



擴展基督的國度 培養正確價值觀

專訪基督少年軍

記者·楊秀穎

說

起青少年的制服團體，很多人都會想到童軍、少年飛鷹。近年澳門出現了另一個制服團體——基督少年軍。與其它制服團體一樣，基督少年軍已成為本澳學生參與學校輔助活動的其中一種選擇。為了讓讀者更多的瞭解這個團體，本刊記者訪問了基督少年軍的主席李焯堅先生。

問：可否簡單介紹一下基督少年軍的歷史？ 它是否一個國際性組織？

答：基督少年軍早於1883年10月4日在英國成立第一個分隊，始創人是威廉阿歷山大史密夫爵士。他本身是一個基督徒，又是一名主日學教師，因眼見當時教會主日學的活動未能滿足青年人的好奇心及好動的個性，他認為若把團體精神、軍事紀律融合在宗教活動中，將有助於年輕人的成長，所以成立了這個團體。基督少年軍的宗旨是：“於青少年人之間擴展基督的國度，同時促進服從、虔誠、紀律及自愛等良好行為，以達成基督化的人格。”三年後，該團體在英國成立了六十一支分

隊。從1887年開始逐漸傳向加拿大、澳洲、南非等地。現時亞洲的少年軍發展得比歐洲更好。1959年香港亦組織了少年軍分隊，近一、兩年間擴展到二百多個分隊，成員約有八千人。至於澳門，起步較遲，2000年才正式開始，目前澳門有四個分隊，分別是來自循道衛理會、澳門浸信教會、基督教青年會及宣道會，合共約有150位成員。不久會有多兩支分隊成立。

問：少年軍平日是如何操練的？有甚麼操練的內容？

答：少年軍每個星期都會有集隊訓練，大致分為三個部分：步操、靈修、技能訓練。步操主要是訓練青年人的紀律、集中力、自我控制能力；靈修是透過聖經故事或德育教育培養青年人靈性修養及正確價值觀；技能訓練分為初、中級組。初級組主要是教導隊員生活上的技能；中級組則有二十多個專章課程，如急救、步操、遠足、野外定向、軍樂等供隊員學習及考章。此外，還有最高榮譽創辦人獎章考核制度，隊員如要考取這項獎章，必須





從教會服務、分隊服務、總會服務、海外交流、社會服務這幾個範疇內，服務達一定的要求才可考取到此項最高獎章。除了以上所說的常規訓練外，還會有參觀機構、露營等活動。

問：你們是如何招募隊員的？會通過甚麼程序去選拔隊員？

答：每年到了暑假前夕就會招募隊員，除了在澳門基督教會宣傳外，亦會向各中、小學校發出宣傳海報。招募的對象為8至16歲的青少年，他們不一定要有宗教信仰。當然，加入少年軍後，訓練課程當中導師會向隊員傳福音及訓練信徒領袖。基本上凡報名的都會被取錄。每年暑假會進行兩個月的集隊訓練，經過兩個月的活動後，由隊員決定是否正式加入。

問：作為一個制服團體，基督少年軍有甚麼特色？與童軍有甚麼區別？

答：兩者是有相同之處，基督少年軍與童軍同是起源於英國，而基督少年軍比童軍發展得更早，兩個團體的創辦人亦有密切的關係。我認為兩者

最大的區別是童軍注重身心的發展培育，重視技能、紀律、德育的培育；而少年軍則多了靈育這一方面。因為每次集隊，我們都有基督教教育的時間，傳揚基督的信息。

問：基督少年軍已成立了幾年的時間，隊員作了哪些社會服務？有沒有與其它地區的少年軍進行交流活動？當中的隊員又是否達到了目標？

答：社會服務是幫助青少年成長的一項重要培育。我們會盡量安排一些合適的社會服務讓他們參與。例如探訪老人院，在佈道會或其它集會上維持秩序，在親子活動日上主持攤位遊戲等。2004年，我們曾到香港參加基督少年軍45週年的國際營，與香港及來自新加坡、馬來西亞、柬埔寨等地的少年軍作交流。香港亦曾派出資深隊員到本澳作海外交流。基督少年軍成立的宗旨是帶領更多年青人信仰基督。在擴展基督的國度上，每年都會有隊員受浸加入教會。至於在品德的培育上，亦看到隊員的積極投入，個人的責任感加強了不少。





問：基督少年軍未來有甚麼發展方向？當中有否遇到甚麼困難？

答：由於成立的時間尚短，隊員的數目不算太多，所以我們將會不斷大力推廣希望能有更多的青年人加入。其實，要發展少年軍最關鍵的一點是邀請導師。因為少年軍的導師必須是基督徒，並且要完成一個OBTC (Officer Basic Training Course) 訓練課程。基督少年軍的運作經費是來自各分隊教會的奉獻，所以擔任少年軍的導師是沒有薪酬的。我們每年都會發信到各教會，邀請在青年人工作上有負擔的導師加入。

除了期望能多增人數外，我們期望不久的將來能成立軍樂隊，特別讓一些已不能常參與集隊訓練或退役的隊員參加。

問：你認為學校如何才能配合到少年軍的發展呢？

答：學校和少年軍是學員學習和成長的兩個主要場所，而兩者對學生的培育重點既有重疊的部分，亦有相互補足的地方。如：學校關注學生的德智體群美發展，我們在此基礎上拓展了靈育的培育，我們亦著重對學員的團隊精神和社會服務意識的培養，因此，學校和少年軍對學生的成長來說，是相輔相成的。假若政府在制訂青年政策時，能考慮將制服團體訂定為每所學校必須開辦的活動之一，當然亦需要給予一定的資助，我相

信必定能促進制服團體的發展，同樣對學校的教學工作亦有一定的助益。另外，我認為青少年在求學的階段中，能加入任何一個制服團體，對他們的成長必然有正面的幫助。因為青年人在參與的過程中，所得到的是人際關係、解難、靈育、品德修養等多向性的訓練。

後記

聖經箴言22章6節中有一句說話：“教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。”在這充滿誘惑的世代，如何讓青年人走他當行的路，使他不偏離正道，這確是每一個教育工作者所需要堅守的使命。今天能在澳門看到學校以外有不同的團體為我們的青年人而努力推動工作，實在令人欣喜不已，因為我們看到了下一代正在大家的努力下健康地成長。

小資料：

澳門基督少年軍

總辦事處: 澳門和隆街3號 (澳門基督教青年會 YMCA)

電話: (853) 302600

傳真: (853) 302914